

## **Доклад: «О развитии туризма и поддержке субъектов туристической индустрии в муниципальном образовании».**

В муниципальном образовании город Урай принята муниципальная программа «Развитие физической культуры, спорта и туризма в городе Урай и укрепление здоровья граждан города Урай» на 2019-2030 годы» от 25.09.2018 №2470 (подпрограмма II. «Создание условий для развития туризма в городе Урай»).

Мероприятий по развитию туризма реализуются по таким направлениям как: **этнографический туризм, культурно-познавательный (экскурсионный) туризм, деловой туризм.**

**Культурно-познавательный туризм** реализуется на базе Культурно-исторического центра, в музее истории города Урай. Музей оснащен передовым техническим оборудованием, уникальными экспонатами, экспозиционными зонами с возможностью тактильного восприятия. Использование мультимедийных технологий, позволило переформатировать Музей истории города Урай из привычного краеведческого музея в образовательный центр и место, где интересно проводить свой досуг самым разным категориям посетителей.

Музеем истории города Урай разработан и успешно реализуется ряд туристско-экскурсионных ознакомительных маршрутов по городу и его окрестностям: экскурсия на исторический комплекс первого нефтепромысла «Сухой бор», пешеходная экскурсия «КосмоКвест», пешеходная экскурсия-квест «Памятники Урая», пешеходная экскурсия «Нескучный парк», экскурсия по городу «Урай – история и современность», пешеходная экскурсия «Урай. Под крылом самолета», пешеходная экскурсия «Комсомольцы – молодые строители Урая», пешеходная экскурсия «Первые на Конде».

За 9 месяцев 2023 года экскурсии, организованные музеем истории города Урай посетило 1183 человека, за аналогичный период 2022г. экскурсии посетило 132 чел.

Экскурсионное обслуживание осуществляется 2 аккредитованными экскурсоводами. В 2022 году экскурсовод музея истории города Урай Зяблова Лидия Валентиновна стала лауреатом в окружном конкурсе «Лидеры туристической индустрии Югры», в номинации «Лучший экскурсовод (гид), гид-переводчик, инструктор-проводник».

**Этнографический туризм** представлен деятельностью Общины коренных малочисленных народов Севера «Элы Хотал» в этнопарке центре «Силава». На территории этнопарка находится этническое поселение, сохранившее особенности традиционной культуры и быта народов ханты и манси. В этнопарке разработаны туристские программы и туры, организованы развлекательные программы для детей и взрослых, проводятся национальные фольклорные праздники.

В апреле 2023 года провели национальный праздник «День вороны» (28 человек). 21 мая состоялся национальный праздник «Дыхание родной земли» (120 человек участников). 4-9 августа прошел фестиваль «Радуга жизни 50+», продано 27 путевок. 25-27 августа на территории этнопарка «Силава» проведен этно-фестиваль «Молодежь Югры в движении».

В апреле 2023 года по социальному сертификату для учащихся 5-9-х классов общеобразовательных организаций Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по туристской программе "Живая история кондинских манси" в этнопарке «Силава» отдохнуло 16 детей и 2 сопровождающих из г. Югорска.

В сентябре 2023 подана заявка на участие в окружном конкурсе «Лучшее этностойбище».

В октябре, в рамках обмена опытом, проведен «полевой семинар» по развитию этнотуризма. Ведущие семинара – научные работники, этнографы, руководители историко-этнографического парка «Земля предков» (г. Екатеринбург).

ИП Махнева Ирина Дмитриевна в декабре 2022 года получила грант Фонда развития Югры в размере 2000000р. на проект развития инфраструктуры этнографического парка «СиЛав». В рамках проекта предполагается строительство 3 гриль-домиков, бани,

приобретен снегоход, детские мотоснегокаты и квадроциклы для наполнения программы пребывания туристов зимними активностями.

Этнопарком «Силава» разработаны программы и туры: тур выходного дня (дневное пребывание, 700р. с чел.), тур «Семейный отдых в этностойбище «Силава»» (3-х дневный тур в летнее время года); программа «Детский День рождения»; тур "В гости к кондинским манси» (3-5 дневный круглогодичный); оздоровительный тур «ПЕРЕЗАГРУЗКА» (2-8 дней, круглогодичный); «Корпоративный отдых в этноцентре Силава»; тур для граждан старшего поколения в форме фестиваля «Мы вместе» (Радуга жизни 50+) (6-ти дневный тур).

Охват за 9 месяцев 2023 – 2717 чел, из них 1013 дети, за аналогичный период 2022 года - 1204 человек, из них 343 дети.

В сентябре-октябре 2023 года Фомичева О.А. (руководитель этнопарка «Силава») прошла третий поток туракселератора (программа для участников туриндустрии Ханты-Мансийского автономного округа — Югры по развитию туристских продуктов и услуг, а также подготовке к масштабированию продаж и турбизнеса). Благодаря этой обучающей платформе, пришло понимание о важности продвижения турбизнеса в социальных сетях. Стали регулярными посты в социальной сети «ВКонтакте». Изменился режим работы этнопарка, появилась возможность нанимать новых сотрудников, в этой связи увеличился поток туристов на 125,7%.

**Деловой туризм** представляют командированные сотрудники нефтяной и сопутствующих отраслей, проживающие в гостиницах города. В основном это граждане из Башкирии, Свердловской области, Омска, Челябинска и Перми. **В городе насчитывается 4 различных средств размещения гостей с общим номерным фондом 77 единиц/115 койко-мест.**

В гостиницах города за 9 месяцев останавливалось - 4216 чел., в 2022 году за аналогичный период 3295 человека.

На территории города Урай проводятся различные городские, региональные и межмуниципальные мероприятия в сфере культуры, физической культуры и спорта: фестиваль «Свежий ветер», региональный фестиваль вокального мастерства «Твой голос», театральный фестиваль «Надежда есть», КВН, цирковой фестиваль «Палитра юных», арт-фестиваль «Россия, любовь моя», городской фестиваль «Жара» и многие др.

Для активно-экстремального отдыха жителей и гостей города Урай с 2011 года успешно развивает свою деятельность и спектр предоставляемых услуг «Экстрим-спорт-парк «АТМОСФЕРА». Основной целью объекта является спортивный, культурно-массовый досуг. Место расположения экстрим-спорт-парка «АТМОСФЕРА» Аэропорт - карьер , 1-ый км. загородной трассы Урай – п. Половинка. Ежегодно количество отдыхающих на "Атмосфере", в среднем, составляет 17000 человек.

С целью развития территориального маркетинга и брендинга разработана концепция бренда города Урай и его визуальное воплощение «Урай – Первый Нефтяной». Бренд утвержден Постановлением администрации города Урай от 21.11.2019 №2809.

Ведется работа по внедрению логотипа бренда в городскую среду: логотип бренда «Урай - Первый нефтяной» размещен на городском общественном транспорте, остановках, придорожных баннерах, стаканчиках кофе в одной из точек быстрого питания на центральной площади города. При проведении городских мероприятий, всегда используются информационные носители с изображением бренда города, в том числе, и на футболках волонтеров. Изготовлена сувенирная продукция с логотипом города и наградная атрибутика.

В ноябре 2023 года специалистом управления, совместно с сотрудником музея истории города Урай, организована работа стенда на окружной туристской выставке-форуме «ЮграТур – 2023». С целью продвижения туристского потенциала города на выставке был представлен бренд города Урай «Первый Нефтяной», туристско-экскурсионные маршруты по городу и его окрестностям, этнографические туры в этнопарк «Силава».

Разработан и утвержден Постановлением администрации города Урай от 21.09.2015 №3083 Туристический паспорт муниципального образования городской округ город Урай, в котором размещена информация обо всей туристической инфраструктуре города.

Туристический паспорт ежегодно обновляется и публикуется на официальном сайте города Урай (<https://uray.ru/wp-content/uploads/2023/07/2023-turistskij-pasport-goroda-uraj-na-2023-god.pdf>). Так же на официальном сайте ежегодно публикуются реестры экскурсионных программ и туров в городе Урай.

Проведена работа по наполнению туристской карты на платформе Google. Информация для туристов и горожан о событиях и мероприятиях в городе Урай размещается на страницах сообщества «Добро пожаловать в Урай» в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/urayfirstoil>).

Продвижение туристических продуктов (экскурсионных маршрутов, туров, досуговых и культурно-познавательных мероприятий) осуществляется через страницы «Добро пожаловать в Урай», «Этнопарк Силава», «Музей истории города Урай» в социальной сети ВКонтакте.

В соответствии с постановлением администрации города Урай от 26.11.2021 №2875 «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий из бюджета городского округа Урай Ханты-Мансийского автономного округа - Югры социально ориентированным некоммерческим организациям», социально ориентированным некоммерческим организациям предоставляется возможность принять участие в конкурсном отборе на предоставление грантов в форме субсидий из бюджета городского округа Урай на реализацию проектов туристической сферы, направленных на пропаганду здорового образа жизни, содействие духовному развитию личности.

В 2024 году будет рассмотрен вопрос о возможности включения в муниципальную программу «Развитие физической культуры, спорта и туризма в городе Урай и укрепление здоровья граждан города Урай» на 2019-2030 годы» расходов на реализацию мероприятий в сфере туризма.

Исполняющий обязанности  
главы города Урай



**ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ**

Сертификат  
1D8C244D14D8343CAD5698AB7869C32B  
Владелец Подбущкая Елена Николаевна  
Действителен с 31.10.2023 по 23.01.2025

Е.Н.Подбущкая